



# Голышмановский ВЕСТНИК

13 февраля 2015 г.

ПЯТНИЦА

№ 11 (9859)

<http://golvestnik.ru>

Общественно-политическая газета Издаётся с октября 1931 года Цена 8 руб. 07 коп.

6+

## В администрации района

По данным ЗАГСа, в Голышмановском районе за 2014 год родилось 362 ребёнка. Число умерших голышмановцев за прошлый год – 356. Численность населения на 1 января 2015 года в нашем районе, согласно данным сельских поселений, составляет 27036 человек. Эти факты привёл на аппаратном совещании в администрации района начальник отдела экономики и прогнозирования О.П. Швецов. В подробном отчёте было уделено внимание всем сферам производства.

По итогам 2014 года отмечено снижение объёмов по производству товаров собственного производства. Хлеба и хлебобулочных изделий произведено 95 процентов к уровню предыдущего года, муки – 89 процентов, мясных полуфабрикатов – 91 процент к уровню 2013 года. Среди достижений – начало выпуска пищевой рыбы. На счету индивидуального предпринимателя Дмитрук С.Ю. – производство 30 тонн этого востребованного продукта. Изделия Голышмановского цеха валяной обуви ценят и в областном центре, и на севере области. Глава района А.В. Желтоухов, анализируя итоги работы, заинтересовался, почему в цехе производство валенок снизилось наполовину по сравнению с 2013 годом.

Значительно увеличены объёмы по выпуску асфальтобетона Голышмановским ДРСУ. Стабильны успехи в производстве зерна. Годовой урожай на фуражную корову в сельхозпредприятиях составил 4499 кг, общее производство молока не дотягивает на пять процентов до уровня 2013 года. Хотя закуплено от населения молока больше предыдущего года. В личных подворьях содержатся 6313 голов КРС, на сельхозпредприятиях – 4550.

Введено в действие 11190 квадратных метров индивидуального жилья, кроме того, сдан в эксплуатацию 24-квартирный дом в райцентре и три четырёхквартирных дома в сёлах. Построено за год около 9 километров автомобильных дорог с твёрдым покрытием.

2460 голышмановцев, половина из числа работающих, заняты в малом бизнесе. За год возросло число индивидуальных предпринимателей с 470 до 538. На душу населения было реализовано товаров за год на 103 тысячи рублей. По данному показателю район занимает 9 место. В районе

227 объектов розничной торговли. В течение 2014 года открылись в посёлке магазины Лидер, Триумф, Урал, Всё для сада, Запчасти, Интерьер, Шанс, Рыбалка и Охота, Монетка и хозяйственный магазин в Малышенке. Свыше 30 миллионов рублей составил оборот на предприятиях общественного питания.

Расходы на жилищно-коммунальное хозяйство за счёт всех источников финансирования составили 123 миллиона рублей. Затраты на капитальный ремонт жилья составили 5,6 миллионов рублей, газифицировано 64 квартиры в населённых пунктах района. Задолженность клиентов, организаций перед предприятиями ЖКХ составила 5,7 миллионов рублей.

В 2014 году 380 семей получали субсидии на оплату жилья и коммунальных услуг. Выплачены субсидии в размере свыше трёх миллионов рублей. 5896 голышмановцев входят в число получателей льгот, на их выплату затрачено около 55 миллионов рублей.

В Голышмановском районе свыше семи с половиной тысяч пенсионеров, средний размер пенсии – 9550 рублей. Среднемесячная зарплата по району – 24400 рублей.

В 2014 году департаментом инвестиционной политики и поддержки предпринимательства Тюменской области проведена оценка деятельности органов местного самоуправления по обеспечению инвестиционной привлекательности территорий. Из 26 муниципалитетов Голышмановский район занял пятое место.

Среди направлений деятельности отдела экономики – выполнение функций по организации и проведению торгов муниципального заказа, мониторинг цен на продовольственные товары, предоставление консультаций по вопросам защиты прав потребителей. Отдел также курирует реализацию в районе госпрограммы по переселению соотечественников, проживающих за рубежом.

Вопросы планирования и прогнозирования являются важнейшей функцией муниципалитета. От стратегического планирования зависит выбор направлений и приоритетов в современных условиях ограниченных ресурсов, обеспечение согласованных действий со стороны власти, бизнеса и общества.

Мария ГЛАЗУНОВА.

## ДОРОГИЕ ГОЛЫШМАНОВЦЫ!

15 февраля Россия отмечает День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Мы отдаем дань уважения, чувствуем своих сынов и дочерей, по долгу службы оказавшихся в разные годы участниками урегулирования военных конфликтов за рубежом. Эти войны и конфликты затронули судьбы сотен тысяч людей. Многие не вернулись домой, к своим семьям. Огля-

дываясь назад, мы сегодня вспоминаем тех, чья жизнь оборвалась там, вдали от Родины. Вечная им память и уважение всего нашего народа! Преклоняясь перед мужеством павших, мы не вправе забывать о ныне живущих участниках боевых действий. Желаю всем крепкого здоровья, благополучия и оптимизма! Мира и добра!

А.В. ЖЕЛТОУХОВ, глава района.

## Об отваге и мужестве



Чем измерить отвагу и мужество солдата? Чем измерить верность и стойкость людей на «гражданке»? На какую чашу весов положить любовь и родительский долг? На все эти вопросы нет однозначных ответов. Сколько людей, столько и судеб. Столько ответов. Спустя четверть века после вывода советских войск из мятежного Афганистана, Александр Черемных вспоминает службу в армии с особыми чувствами. Он не жалеет, что выполнял интернациональный долг на горных дорогах под Шинданом и Кандагаром. 19 мая 1986 года Саша Черемных получил повестку в военкомат. Попал в г. Черняховск, в отдельный автомобильный батальон. И когда в части на одном из построенных командиром предложили добровольцам продолжить службу в ограниченном контингенте советских войск, Александр сделал шаг вперед. Уже тогда парень понял, что такое армейская дружба, товарищеская честь и взаимовыручка.

– Почти все мои друзья, русские ребята, приняли решение лететь в Афган. Я с ними, не хотел быть «белой вороной», показаться трусом, – так оценивает своё решение Александр.

Трусы в Афганистане не служили. А те, кто служил, очень редко рассказыва-

ют о своих боевых подвигах. Уже в конце разговора, когда речь зашла о наградах, Черемных скромно признался, что у него только юбилейные медали, а боевая всего одна – «За отвагу».

– Я же всю службу за рулём автомобиля провёл. И ел порой в машине, на коротких привалах, и спал. Каждый рейс считался боевым. Колонну периодически обстреливали.

Однажды во время обстрела пуля попала в цистерну с керосином. Колонна тогда везла топли-

во на аэродром, проходила уже через Кандагар. В колонне – несколько машин, не свернуть, не остановиться водителю нельзя по Уставу. В любой момент очередная шальная или снайперская пуля могла поднять его бензовоз на воздух. Сколько выдержки и мужества потребовалось девятнадцатилетнему мальчишке увести автомобиль за город, подальше от людей. В зеркало заднего вида он наблюдал, как люди с удивлением или страхом шарахались от машины, оглядывались, а за бензовозом тянулась тонкая маслянистая строчка. За городом брешь в баке Александр устранил обыкновенным куском тряпки, искать более надёжную заклёпку не было времени. Керосин доставил на аэродром без потерь.

После армии Александр Михайлович много лет проработал в родном Мало-Емецке водителем. Женится, супруга Марина работает в деревенском ФАПе, родились дочь и сын. Он сейчас тоже служит в рядах Вооружённых сил. Как и положено мужчине, считает Александр Михайлович. После развала совхоза Черемных ушёл в пожарную часть, уже десять лет служит на пожарном посту в Ражево.

– Помню, каким пожароопасным был засушливый 2010 год, – рассказывает Александр, – жили тоже, будто на войне – в боевой

готовности. У нас же большой участок – Ражевская, Среднечирковская, Земляновская территории. Леса горели в округе, брела. Огонь в любой момент мог перекинуться на деревни. Вот тогда тоже была мысль, как в бою, только противник – стихия.

Регулярно бойцы пожарной службы проходят переквалификацию. Последний раз учёба составила проходила в августе. Александр Михайлович – человек боевой закалки и привычен к чёткому, строгому, почти армейскому графику работы. В прошлом году он был дважды награждён юбилейной медалью «25 лет вывода войск из Афганистана». Вторую медаль ему вручили руководство пожарной части за добросовестный безупречный труд, за отвагу и мужество.

Ветераны боевых действий, как никто, понимают, что мир и покой на земле – это самое важное, что нужно человеку, чтобы быть счастливым.

О чём мечтает «афганец»? Чтобы дочь Настя успешно защитила диплом в нефтегазовом университете, чтобы сын достойно отслужил армию и нашёл дело по душе. А родители поддержат детей и советом, и делом.

**Любовь АЛЕКСЕЕВА.**  
**Фото Алексея БОДРОВА**  
**и из личного альбома.**  
**На снимках: Александр Черемных; каждый рейс считался боевым.**





## Торговля

## О ценах на продукты

На продуктовом рынке многолюдно бывает с утра, после трёх часов дня посетителей – единицы. Нет очереди за мясом и рыбой, скушают продавцы овощей и фруктов, говорят, спрос на продукты упал. Немолодая покупательница нерешительно смотрит на яблоки по 120 рублей, мандарины и груши по 180. Признаётся, сейчас приходится покупать каждый фрукт по одной штучке, причём выбирать, где подешевле. Свежая капуста в двух отделах разнится на десять рублей. Яйцо от Боровской птицефабрики – уже 60 рублей за десяток. Длинные зелёные огурцы стоят, как настоящий деликатес – 260 рублей, дороже мяса. Выходит, пусть лучше пропадёт скоропортящийся товар, чем продавать по более доступным ценам. В «Магните», к примеру, по 160 рублей. Подешевле в сетевом торговом центре, чем на рынке, и капуста, и молочная продукция. О ценах, которые растут как на дрожжах, сейчас говорят всюду. Этот вопрос недавно подняли и жители села Ражево на встрече с руководством района. пожаловались, что молоко в магазине сельпо стоит 61 рубль, а сахар – 69 рублей.

Ещё в декабре постановлением губернатора области утверждён перечень из семнадцати продовольственных товаров первой необходимости, торговая надбавка на которые не должна превышать пятнадцать процентов (перечень опубликован в газете «Голышмановский вестник» за 6 февраля). На следующий день после встречи населения с руководством района специалисты отдела экономики побывали в магазине Ражевского сельпо. Как пояснил начальник отдела экономики и прогнозирования О.П. Швецов, согласно накладным документам, отпускная цена сахара составила 51 рубль. Розничная же надбавка, действительно, оказалась не 15, а 35 процентов. Тут же ценники заменили, предложили сельпанам сахар по 59 рублей за килограмм.

Что касается цены на молоко, речь шла о продукции длительного хранения в тетрапакетах. Такое молоко в перечень товаров первой необходимо-

сти не включено, оно традиционно дороже. Молоко в полиэтиленовых упаковках производства Ситниковского комбината жирностью 3,2 % продавали в магазине по 37 рублей. Закупочная цена данного продукта – 32 рубля, допустимые 15 процентов не превышены.

В своём блоге губернатор области В.В. Якушев обратился к тюменцам с просьбой информировать о повышении цен в магазинах, горожане активно включились в процесс, поступило больше полутора сотен обращений за пару недель. Специалисты работают по конкретным случаям, проверяют торговые точки. С просьбой сообщить о необоснованном повышении цен на продукты к жителям района обратился в своём личном блоге в интернете и глава района А.В. Желтоухов. В администрации создан антикризисный штаб, на первое его заседание уже приглашали местных предпринимателей. С августа специалисты отдела экономики ведут наблюдение за ситуацией на потребительском рынке. По их выводам, ассортимент на прилавках голышмановских магазинов не изменился. Стало больше поставщиков из Центральной Азии и Южного Кавказа, отсюда к нам везут фрукты и овощи. О фактах завышения цен в магазинах голышмановцы могут сообщить также непосредственно в отдел экономики по телефону: **2-56-72, 2-56-28.**

В Тюмени по поручению губернатора начали организовывать социальные ярмарки выходного дня, где местные предприятия предлагают свою продукцию по ценам ниже рыночных. В минувшую субботу площадки были забиты покупателями. Картошку, овощи из Упоровского «КриММа» брали мешками, влёг расходились мясо и рыба, пользовались большим спросом и хлебулочные изделия из Голышманово: пироги, пряники, пирожные, хлеб. На первой такой ярмарке местные производители со всей области реализовали более сорока тонн продукции на сумму свыше трёх миллионов рублей.

Ирина ШАДРИНА.

## Конкурс



## Дерево сильно корнями, а человек – семьёй

Осенью прошлого года партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» объявила фотоконкурс в рамках проекта «Крепкая семья». В январе подвели его итоги в Тюменской областной Думе. В оргкомитет поступило 242 заявки по семи номинациям. На официальную церемонию награждения из Голышмановского района как участника этого фотоконкурса приглашали Марину Касимову из райцентра и Лидию Рейспих из села Хмелёвка. В номинации «Тепло материнских рук» победителем назвали жительницу посёлка Голышманово Марину Клевцову. Александр Беккель из Хмелёвки занял третье место в номинации «Наши любимые бабули и дедули».

– Не ожидал такого успеха, – говорит Александр Алек-

сандрович. – Выбрал несколько фотографий и отправил на конкурс. Одна из них, где запечатлена наша большая дружная семья из 29 человек, получила призовое место. На снимке – отец Александр Генрихович Беккель, четверо детей: сыновья – Александр и Владимир, дочери – Лидия и Нина, семь внуков, девять правнуков и другие родственники. Недавно появился на свет ещё один правнук. У нас крепкие семейные корни, родители научили нас любить и уважать друг друга. Они вместе прожили 46 лет, а мы своих детей и теперь уже внуков воспитываем добрым словом. В нашей семье все женятся или выходят замуж раз и навсегда, разводов нет. Часто навещаем друг друга.

На церемонии награждения нам вручили дипломы и подарки, сфотографировались на память.

Работы, занявшие призовые места, будут направлены на всероссийский конкурс, где организаторы партийного проекта «Крепкая семья» отберут их для демонстрации на выставках. В июне этого года они пройдут в Государственной Думе РФ, в различных министерствах и ведомствах. Также планируется издание цветного каталога выставки с лучшими работами конкурса.

**Оксана ТИТЕНКО.**  
Фото предоставлено участниками конкурса.  
На снимке: супруги Беккель на церемонии награждения в областной Думе.

## Развитие АПК

## Заботы накануне посевной

Начальник Управления развития АПК района В.Н. Попов сообщил, что на территории района кредитованием фермерских хозяйств на проведение посевных работ будет заниматься «Россельхозбанк», здесь обещают выдавать деньги под 26 процентов годовых, срок оформления заявки и подготовка документов в течение 25 дней. Сбербанк России предлагает плавающие процентные ставки от 20,7 до 22,3 процентов годовых. Процентная ставка будет зависеть от надёжности кредитной истории клиента, также будет оцениваться экономическое и финансовое состояние предприятия.

Возросшие процентные ставки по банковским кредитам, уменьшение доли государственной поддержки аграрного сектора беспокоят всех без исключения сельхозтоваропроизводителей.

– В течение последних пяти лет мы стабильно развивались, покупали новую технику, – высказал своё мнение глава крестьянско-фермерского хозяйства А.Л. Турчин. – Вносили в землю удобрения, применяли средства защиты растений от болезней и вредителей, это помогало нам получать хорошие урожаи. Без господдержки мы бы этого не добились. Сейчас же субсидирование техники с 40 процентов снизилось до 20. Банковские кредиты вышли на уровень 1997 года, тогда деньги нам выдавали под 25 процентов годовых. Всё это сведёт наши усилия на нет. Я общаюсь с другими руководителями хозяйств, износ материальных ресурсов на наших предприятиях составляет 60 процентов. Мы покупали новую технику, но заменить абсолютно всё нам не по карману. В прошлом году я заплатил государству налогов на шесть миллионов рублей, а дотация на развитие производства составила 2,5 миллиона. Есть ли надежда на то, что государство нас не оставит без поддержки? Ведь в районе действуют тридцать сельхозпредприятий, на производстве задействованы тысячи рабочих.

*На первом в этом году совещании руководители сельхозпредприятий района обсуждали подготовку к предстоящим весенне-полевым работам. Сложившиеся сегодня в стране экономические условия ставят товаропроизводителей в непростую ситуацию.*

Глава района А.В. Желтоухов рассказал на совещании о принципах распределения господдержки в этом году. На выплату дотаций из областного бюджета уже выделено 5,4 млрд. рублей, средства решено распределить по самым востребованным на сегодня направлениям. На поддержку аграрного сектора страны из резервного фонда выделено 50 миллиардов рублей. Какая доля этих средств поступит в район, будет известно только в марте.

Сегодня аграрии могут рассчитывать на несвязанную поддержку по растениеводству из федерального бюджета. Размер субсидии на гектар засеянной пашни зерновыми, зернобобовыми и техническими культурами составят 350 рублей на гектар, овощами, в частности, картофелем – 1060 рублей на гектар, кормовыми без кукурузы – 115 рублей на гектар. В отличие от прошлых лет хлеборобы получают поддержку перед весенними полевыми работами. Но при условии, что сельхозпредприятия сохраняют свои посевные площади. Если хозяйство засеет пашни меньше, чем в прошлом году, то выделенные государственные средства придёт вернуть обратно в бюджет. Полученную материальную помощь товаропроизводители могут потратить на приобретение удобрений, элитных семян зерновых и зернобобовых культур, средства защиты растений, на уплату страховой премии по договорам сельскохозяйственного страхования в области растениеводства, а также на работу с агрохимикатами.

Заместитель главы района В.Н. Попов во время совещания заметил, что поддержку из бюджета не отменят, она всего лишь перераспределится по статьям. Государство не может брать на себя все

проблемы товаропроизводителей. Надо учиться работать рентабельно.

– В этом году нужно постараться предусмотреть всё, – заметил В.Н. Попов. – Постараться соблюсти весь технологический процесс – внести удобрения, защитить растения от болезней и вредителей. Что-то может не получиться, и мы допустим снижение урожайности. Но если мы не посеём нужную площадь, то потеряем всё.

Сохранить же посевные площади возможно при условии, что этой весной предприятия обеспечат себя семенами в достаточном количестве. Может быть, придётся изменить структуру посевных площадей с учётом семян тех культур, которые имеются в наличии. На сегодня даже семеноводческие хозяйства области не в состоянии обеспечить своей продукцией все нуждающиеся предприятия. А семян, заготовленных хозяйствами района самостоятельно, явно не будет достаточно.

– Для весеннего сева району необходимо 17325 тонн семян. Проверку прошлой 12975 тонн. Недостающую часть семян предприятия необходимо будет приобрести. Специалисты «Россельхозцентра» побывали во всех хозяйствах, где по осени был заложен посевной материал, – рассказала в ходе совещания начальник Голышмановского отделения «Россельхозцентра» В.Д. Заусайлова. – На сегодня из проверенного количества посевного материала кондиционных семян только 28 процентов. Более пяти тысяч тонн семян имеют большое количество сорных примесей. В сложившейся ситуации есть риск, что хозяйства посеют некондиционные семена. Чтобы довести семена до посевных кондиций, их следует просорти-

ровать. Только семена, прошедшие испытание на качество, подлежат субсидированию из областного бюджета.

В завершение совещания с предложениями своих товаров и услуг выступили партнёры-поставщики сельхозпредприятий.

Генеральный директор ООО «БАМ» М.И. Нечаев предложил руководителям тяжёлых тракторов отечественного производства, телескопические погрузчики, посевные комплексы, не уступающие в комфорте и качестве импортным аналогам.

Наш район по использованию удобрений – в области один из лидеров. В этом году запланировано внести на поля более шести тысяч тонн. Руководитель Кирово-Чепецкого химического комбината В.А. Знаменщиков предложил агрохимикаты для всех культур, возделываемых на нашей территории, гербициды, средства защиты семян зерновых и бобовых культур, сои, подсолнечника, картофеля, рапса, в том числе и от почвенно-семенной инфекции. Он сказал:

– Из-за тяжёлых уборочных работ прошлого года хлеборобы получили небранную стерню, необработанный зябь. В сложившихся условиях придётся работать с не очень качественным посевным материалом. А значит, нужно искать решения, как повысить энергию семян, продуктивность почвы, каким образом эффективно бороться с сорняками.

С кадровыми предложениями выступила директор Голышмановского агропедагогического колледжа Г.В. Прейс. Профессиональное учебное заведение на днях сделало свой второй зимний выпуск. Рынок труда пополнили 60 выпускников, это трактористы-машинисты, мастера общестроительных работ, повара-кондитеры. Сейчас молодым рабочим необходимо дальше продолжать обучение, но уже на производстве.

**Наталья ГЛАДКОВСКАЯ.**



## ПОДЕЛИСЬ ИСТОРИЕЙ

Так назван новый областной проект к 70-летию Победы. Организаторы его ждут от жителей городов и районов различные материалы: записанные со слов участников войны и тружеников тыла воспоминания, копии фронтовых писем, снимки военной поры, рассказы, стихи, песни. Читательские заметки уже поступают на конкурс, объяв-

ленный редакцией «Голышмановского вестника» и местным отделением партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», мы их обрабатываем и публикуем на страницах районки. Вы можете направить свои материалы для участия в областном проекте. Для этого их нужно разместить на сайте <http://rodinatyumen.ru> в разделе «Моя история».

### Наши земляки – на фронте и в тылу



## И ты перед всею войною...

Семьдесят лет в истории страны – жизнь нескольких поколений. Что знают о войне молодые? Могут ли представить, сколько тягот вынесли их деды и бабушки, почему и ради каких идей солдаты шли в бой? Для сегодняшних мальчишек и девчонок встречи с живыми свидетелями военных лет – это бесценные уроки мужества и стойкости, которые помогают ответить на многие жизненные вопросы.

В Евсинской школе прошла встреча с ветеранами войны и тружениками тыла. Учителя Ольга Геннадьевна Булашова, Елена Анатольевна Калиновская и председатель первичной организации ветеранов Нина Дмитриевна Молчанова построили программу в виде беседы. Ребята с непоказным интересом слушали рассказы ветеранов и сообщения одноклассников о трудовом пути тружеников тыла.

Вот они – убеленные сединами ветераны. В годы войны были ровесниками своих правнуков. На Евсинской территории проживает всего один участник войны – Николай Петрович Новопащин. Когда началась война, ему ещё не исполнилось и четырнадцать лет. Осенью Коля уже не вернулся в школу – пошёл работать в колхоз «Память Ленина».

– Дали мне пару коней, – вспоминает ветеран, – чтобы зерно возил с поля. На хранение засыпали зерно в церковь, зимой возили на элеватор в Катышку.

В 1944 году Николаю исполнилось семнадцать лет, его призвали в Красную армию. На западе гремели бои, наши войска шли к Берлину. А необстрелянных парней направили на Восточный фронт – беспокойно было на границе с союзником фашистов – Японией. Ровесники Николая Новопашина, как и он, прошли недолгий военный путь, уже 3 сентября японцы капитулировали, война закончилась. Но боевая служба продолжалась ещё долгих шесть лет. Солдаты зорко охраняли рубежи родины, восстанавливали разрушенное, строили новое. Вернулся Николай Петрович в родное Евсино только в 1951 году.

Школьницы по очереди представляли каждого ветерана труда и войны в своих исследовательских работах. Константин Михайлович Попов с 1930 года, родился в Одино. Мария Касьяновна Казанцева с 1929 года, родом из Солодилово, награждена медалью «За доблестный труд». Михаил Иванович Кисловский из Андреевки. Он в послевоенные годы за добросовестный труд был награждён орденом Красного Знамени. Кудылкина Надежда Васильевна родилась в Оськино в 1927 году. Всю войну проработала на севере, а потом вернулась в родные края. Анне Германовне Лыкасовой в начале войны было только 12 лет. А когда умерла мама, сменила её на ферме, работала на лесозаготовках, на деревенских полях и лугах. Помогала растить младших

брата и сестру. В Евсино семья переехала уже спустя много лет после войны. Трудилась женщина добросовестно, её портрет не раз был на Доске почёта совхоза.

Непосильный для детских рук труд: они боронили, вязали снопы, молотили, пасли скот. Заменили ушедших на фронт отцов и братьев. Каждая судьба – это живая легенда сельской территории. Не все ветераны труда смогли побывать в школе. Одна из гостей встречи – труженица тыла Мария Романовна Арбузова. Когда началась война, ей исполнилось восемнадцать лет. Девушка поехала в Ишим на курсы трактористов, освоила газогенераторный трактор «НАТИ». Были такие тракторы в Усть-Ламенском МТС. Работали они за счёт сжигания дров – чурочек. Спустя годы, Мария Романовна вспоминает с долей юмора:

– Работала я на тракторе три года, пахала, боронила. Ох, и припалили же эти трактора в деревнях и стайки, и сараи. Коптили очень, всё чаще только сырые дрова нам давали. Вернулась в родную деревню, долго работала на «керосиновом» тракторе, ломался он часто.

Как с равными, беседовала М.Р. Арбузова с ребятами о шатунах и колёчатых валах, в подробностях вспоминала те военные годы. Тридцать четыре тракториста – юношей и девушек – было тогда в округе. Сейчас Мария Романовна осталась одна. Удивительное отношение её к жизни, оптимизм, трудолюбие восхищают. После войны она вышла замуж:

– Не скрываю, восемь лет не работала – шесть детей родила, а подросли, сразу пошла в бригаду. На покосе летом, на складе – осенью.

И когда на пенсию пошла Мария Романовна, продолжала работать в совхозе. Для поколения, прошедшего через военные тяготы, труд был и остаётся мерилом ценности жизни. А для нынешних ребят – примером.

Постепенно беседа перешла в плавное русло воспоминаний и общения друг с другом. Песни в исполнении школьников, Натальи и Валентины Ваховских о войне, стихи и воспоминания трогали до слёз. Таисья Ивановна Крапатухина тоже без слёз не могла вспоминать своё горькое детство. Она родилась в канун войны, отец ушёл на фронт, забрали старших братьев. Братья погибли, отец вернулся с ранениями.

Двадцать тружеников тыла проживают на Евсинской территории. В районе осталось всего столько же ветеранов войны. И каждая такая встреча, как мост между поколениями, как посыл от детей войны к сегодняшней молодёжи: пока жива благодарная память о героизме отцов и дедов, такой народ непобедим.

**Любовь АЛЕКСЕЕВА.**  
**Фото Алексея БОДРОВА.**

Газета выпускается при финансовой поддержке Правительства Тюменской области и Администрации Голышмановского района.

**УЧРЕДИТЕЛЬ**  
департамент информационной  
политики Тюменской области  
Адрес: 625004, г. Тюмень,  
ул. Володарского, 45.

**ИЗДАТЕЛЬ**  
Автономная некоммерческая организация  
«Информационно-издательский центр  
«Голышмановский вестник».  
Адрес: 627300, р.п. Голышманово,  
ул. Садовая, 86.

**За главного редактора И.Н. Шадрина**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
627300, р.п. Голышманово, ул. Садовая, 86.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
гл. редактор – 2-55-13;  
отдел социальных проблем – 2-50-34;  
бухгалтерия – 2-56-75;  
ответственный секретарь, агропромotedел – 2-56-69.  
Электронный адрес: [Gol\\_vestnik@mail.ru](mailto:Gol_vestnik@mail.ru)

**РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ**

Принимаются с 8 до 16 часов.  
Телефон для справок – 2-69-74,  
теле/факс – 2-55-13.  
*Ответственность за достоверность  
рекламных материалов и объявлений  
несут рекламодатели.*

Газета зарегистрирована Западно-  
Сибирским управлением Федеральной  
службы по надзору за соблюдением законо-  
дательства в сфере массовых коммуника-  
ций и охране культурного наследия

*Свидетельство о регистрации  
ПИ №ФС17-0490 от 16 августа 2006 г.  
Подписной индекс: 54337*

Газета отпечатана в Ишимской типографии. Адрес: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17. Объем – один печатный лист.  
Подпись в печать по графику в 11.00. Подписано в печать в 11.00.

**ТИРАЖ 5017 ЗАКАЗ № 11**